
Family-School Relationships Survey
Overview

Schools that effectively engage families find that their students earn higher grades, score higher on 

tests, develop better social skills, and are more likely to graduate. By asking parents and guardians 

to provide feedback through surveys, schools and districts can gather actionable data and better 

understand how to build effective partnerships with families. The Family-School Relationships Survey 

provides schools and districts with a clear picture of family attitudes about an array of topics—

including family engagement, barriers to engagement, school climate, and family efficacy. SAISD 

gathered families' input from February 19 through April 5.

Note: While the domain names remain the same as previous years, the questions and answer 

scales were changed for the 2023-24 school year. As a result, scores from the 2023-24 school 

year should not be directly compared to results from previous years.

Total Responses Received

7,646

Family Engagement and Input

94%
Favorable

Family Involvement

85%
Favorable

School Climate

94%
Favorable

School Fit

94%
Favorable

School Safety

82%
Favorable

Family Efficacy

93%
Favorable

 Filters All Responses Campus Name:  All  Year:  All  Embedded Data - SFR_CAMPUS_ID:  All 
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Family-School Relationships Survey
Domain Summary

The charts below show the 10 highest scoring schools and the 10 lowest scoring schools based on the percent of favorable responses for each of the six 

domains.

Family Engagement and

Input % Favorable -

District

94%
Favorable

Family Engagement and Input % Favorable - (Top 10 Schools)

Green Elementary

Gates Elementary

Washington Elementary

Franklin Elementary

Cameron Elementary

Maverick Elementary

Tynan Early Childhood Campus

Kelly Elementary

Miller Elementary

Gonzales Early Childhood
Campus
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Family Engagement and Input % Favorable - (Bottom 10 Schools)

Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Cotton Academy

Rhodes Middle School

Twain Dual Language Academy

Highlands High School

Whittier Middle School

Davis Middle School

Beacon Hill Academy

Bonham Academy

Rogers Middle School

0% 20% 40% 60% 80%

76%

80%

81%

83%

83%

84%

85%

85%

86%

86%

Family Involvement %

Favorable - District

85%
Favorable

Family Involvement % Favorable - (Top 10 Schools)

Washington Elementary

Miller Elementary

Briscoe Elementary

Margil Elementary

Storm Elementary

Wilson Elementary

Graebner Elementary

Franklin Elementary

Kelly Elementary

Collins Garden Elementary
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Family Involvement % Favorable - (Bottom 10 Schools)

Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Rhodes Middle School

Davis Middle School

Rogers Middle School

Rogers College Prep Middle
School

Cast Med High School

Travis Early College HS

Whittier Middle School

Cotton Academy

Jefferson High School
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School Climate %

Favorable - District

94%
Favorable

School Climate % Favorable - (Top 10 Schools)

Washington Elementary

Smith Elementary

Green Elementary

Gates Elementary

David Barkley/Francisco Ruiz El

Carroll Early Childhood Campus

Cameron Elementary

Gonzales Early Childhood
Campus

Tynan Early Childhood Campus

Nelson Early Childhood Campus
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School Climate % Favorable - (Bottom 10 Schools)

Rhodes Middle School

Ball Elementary

Highlands High School

Rogers Middle School

Davis Middle School

Whittier Middle School

Japhet Academy

Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Jefferson High School

Lanier High School
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School Fit % Favorable -

District

94%
Favorable

School Fit % Favorable - (Top 10 Schools)

Wilson Elementary

Washington Elementary

Riverside Park Elementary

Nelson Early Childhood Campus

Green Elementary

Gonzales Early Childhood
Campus

Franklin Elementary

Carvajal Elementary

Carroll Early Childhood Campus

Cameron Elementary
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School Fit % Favorable - (Bottom 10 Schools)

Ball Elementary

Japhet Academy

Rhodes Middle School

Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Whittier Middle School

Twain Dual Language Academy

Highlands High School

Forbes Elementary

Davis Middle School

Woodlawn Academy
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School Safety %

Favorable - District

82%
Favorable

School Safety % Favorable - (Top 10 Schools)

Washington Elementary

Cameron Elementary

Miller Elementary

Healy Murphy PK

Margil Elementary

Gonzales Early Childhood
Campus

Green Elementary

Briscoe Elementary

Tynan Early Childhood Campus

Wilson Elementary
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School Safety % Favorable - (Bottom 10 Schools)

Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Whittier Middle School

Sam Houston High School

Brackenridge High School

Rhodes Middle School

Highlands High School

Tafolla Middle School

Harris Middle School

Longfellow Middle School

Jefferson High School
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Family Efficacy %

Favorable - District

93%
Favorable

Family Efficacy % Favorable - (Top 10 Schools)

Washington Elementary

Rogers College Prep Middle
School

Miller Elementary

Herff Elementary

Carvajal Elementary

Carroll Early Childhood Campus

Wilson Elementary

Franklin Elementary

Green Elementary

Kelly Elementary
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Edgar Allan Poe STEM Dual
Language Middle School

Fenwick Academy

Cameron Elementary

Cast Med High School

Douglass Elementary

Cast Tech High School

Highlands High School

Rhodes Middle School

Bonham Academy

Fox Tech High School
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Family-School Relationships Survey
Family Engagement and Input

The degree to which families become involved with and interact with their child's school.

Each survey question in the section below was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the 

least favorable (answers of "I don't know" were not given a score). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level. 

Family Engagement and Input

Spring 2024

Selected School SAISD

94% 94%

20%
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Percent Favorable by Question (Selected Year)

Selected School SAISD

I receive timely communication from my child’s
school to allow me to plan to attend school activities.

My child’s school provides decision-making
opportunities requiring parent input and partnership.

I have been involved in my child’s education this year.

My child’s school offers opportunities to provide
input or feedback about my child’s school.

My child's school welcomes family involvement and
engagement.

My child's school is responsive to my concerns and
addresses them in a timely manner.

My child’s school offers family engagement activities
at various days and times to accommodate family ...

I feel comfortable interacting with school personnel
(teachers, administrators, or other school staff).
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Percent Favorable by Question - Yearly

Spring 2024

I receive timely
communication from my

child’s school to allow me ...

My child’s school provides
decision-making opportunities
requiring parent input and ...

I have been involved in my
child’s education this year.

My child’s school offers
opportunities to provide input

or feedback about my ...

My child's school welcomes
family involvement and

engagement.

My child's school is
responsive to my concerns
and addresses them in a ...

My child’s school offers family
engagement activities at

various days and times to ...

I feel comfortable interacting
with school personnel

(teachers, administrators, or ...

92% 93% 96% 93% 96% 93% 93% 95%

50%

Question Breakdown (Selected Year)

Strongly disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly agree (4) I don't know

I receive timely
communication from my

child’s school to allow me ...

My child’s school provides
decision-making

opportunities requiring ...

I have been involved in my
child’s education this year.

My child’s school offers
opportunities to provide input

or feedback about my ...

My child’s school welcomes
family involvement and

engagement.

My child’s school is
responsive to my concerns
and addresses them in a ...

My child’s school offers family
engagement activities at

various days and times to ...

I feel comfortable interacting
with school personnel

(teachers, administrators, or ...
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Family-School Relationships Survey
Family Involvement

The degree to which families become involved with and interact with their child's school.

Each survey question was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the least favorable 

(answers of "I don't know" were not included in the scoring). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level.  

Family Involvement

Spring 2024

Selected School SAISD

85% 85%
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Percent Favorable by Question (Selected Year)

Selected School SAISD

In the past year, I have been involved with parent
group(s) at my child’s school.

In the past year, I have been involved in my child’s
learning.

My child’s teacher communicates with me about my
child’s academic progress.
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Spring 2024

In the past year, I have been involved with parent group(s) at my child’s school. In the past year, I have been involved in my child’s learning. My child’s teacher communicates with me about my child’s academic progress.
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Question Breakdown (Selected Year)

Strongly disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly agree (4) I don't know

In the past year, I have been involved with parent group(s) at my child’s school. In the past year, I have been involved in my child’s learning. My child’s teacher communicates with me about my child’s academic progress.
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Family-School Relationships Survey
School Fit

Families' perceptions of how a school matches their child's developmental needs.

Each survey question was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the least favorable 

(answers of "I don't know" were not included in the scoring). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level. 

School Fit

Spring 2024

Selected School SAISD
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Percent Favorable by Question (Selected Year)

Selected School SAISD

I feel my child’s school is preparing him/her for the
next academic school year.

I feel the discipline approach at my child’s school
supports growth and learning.

I feel the activities offered at my child’s school match
their interests.
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Spring 2024

I feel my child’s school is preparing him/her for the next academic school year. I feel the discipline approach at my child’s school supports growth and learning. I feel the activities offered at my child’s school match their interests.
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Question Breakdown (Selected year)

Strongly disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly agree (4) I don't know

I feel my child’s school is preparing him/her for the next academic school year. I feel the discipline approach at my child’s school supports growth and learning. I feel the activities offered at my child’s school match their interests.
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Family-School Relationships Survey
School Climate

Perceptions of the overall social and learning climate of the school.

Each survey question was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the least favorable 

(answers of "I don't know" were not included in the scoring). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level. 

School Climate

Spring 2024

Selected School SAISD

94% 94%
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Percent Favorable by Question (Selected Year)

Selected School SAISD

My child expresses they are motivated and excited
about classroom lessons at their school.

My child’s school values the diversity of children’s
backgrounds.

Overall, at my child’s school, I think teachers respect
students.

At my child’s school, administrators are engaged and
create a school environment that supports learning.
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Spring 2024

My child expresses they are motivated and excited about
classroom lessons at their school.

My child’s school values the diversity of children’s
backgrounds.

Overall, at my child’s school, I think teachers respect
students.

At my child’s school, administrators are engaged and create a
school environment that supports learning.

90%
96% 96% 95%
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Question Breakdown (Selected year)

Strongly disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly agree (4) I don't know

My child expresses they are motivated and excited about
classroom lessons at their school.

My child’s school values the diversity of children’s
backgrounds.

Overall, at my child’s school, I think teachers respect
students.

At my child’s school, administrators are engaged and create a
school environment that supports learning.

4% 7% 4% 5%

42%
47% 49% 47%

45%

43% 43% 44%

8%

20%

40%

60%

80%

100%

  Filters All Responses Campus Name:  All  Year:  All  Embedded Data - SFR_CAMPUS_ID:  All 

Family-School Relationships Survey Results - 23-24 / School Climate



Family-School Relationships Survey
School Safety

Perceptions of student physical and psychological safety at school.

Each survey question was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the least favorable 

(answers of "I don't know" were not included in the scoring). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level.   

School Safety

Spring 2024

Selected School SAISD
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Selected School SAISD

To what extent do you worry about violence at your
child’s school?

To what extent are drugs a problem at your child's
school?

If a student is bullied at my child’s school, I feel they
are supported by campus administration and staff.

Overall, my child expresses they feel safe at school.
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81%

88%
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81%
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Percent Favorable by Question - Yearly

Spring 2024

To what extent do you worry about violence at your child’s
school?

To what extent are drugs a problem at your child's school? If a student is bullied at my child’s school, I feel they are
supported by campus administration and staff.

Overall, my child expresses they feel safe at school.
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Question Breakdown (Selected Year)

Almost always (1) Frequently (2) Sometimes (3) Once in a while (4) Almost never (5)

To what extent do you worry about violence at your
child’s school?

To what extent are drugs a problem at your child's
school?

43%

67%
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13%18%

11%
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Question Breakdown (Selected Year)

Strongly Disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly Agree (4) I don't know

If a student is bullied at my child’s school, I feel they are
supported by campus administration and staff.

Overall, my child expresses they feel safe at school.
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Family-School Relationships Survey
Family Efficacy

How confident families are with regard to key parenting skills.

Each survey question was scored on a scale of 1-4 with 4 being the most favorable answer and 1 being the least favorable 

(answers of "I don't know" were not included in the scoring). The charts below represent either the percent of favorable 

responses for the question/category or a breakdown of the percentage of families answering at each level.  

Family Efficacy

Spring 2024

Selected School SAISD
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Percent Favorable by Question (Selected Year)

Selected School SAISD

I feel confident in my ability to connect with other
parents.

I feel confident in my ability to support my child’s
learning at home.
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Spring 2024

I feel confident in my ability to connect with other parents. I feel confident in my ability to support my child’s learning at home.
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Question Breakdown (Selected Year)

Strongly disagree (1) Disagree (2) Agree (3) Strongly agree (4) I don't know

I feel confident in my ability to connect with other parents. I feel confident in my ability to support my child’s learning at home.
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Family-School Relationships Survey
Barriers to Engagement

Factors that can create challenges for families to interact with or become involved with their child’s school.

The question below did not receive a score and is not included in percent favorable calculations.

Q1 - Which of the following issues is the biggest barrier to becoming involved with your child’s current school? 6,324

Childcare needs How busy your schedule is Negative memories of your own school experience The school does not communicate well with people from your culture The school is not welcoming to parents

The school provides little information about involvement opportunities Transportation-related challenges You do not feel a sense of belonging with your child's school community

You feel unsure about how to communicate with the school You worry that adults at the school will treat your child differently if you raise a concern Your child does not want you to contact the school

Spring 2024
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